

“流量经济”伴生新型网络犯罪趋多

上海检察机关在全国率先探索网络检察综合履职新模式

□记者 季张颖

本报讯 近日，上海市人民检察院召开新闻发布会，通报2023年以来全市检察机关全链条打击网络犯罪、持续开展网络综合治理等情况。记者从发布会上获悉，2023年以来，全市检察机关受理审查逮捕网络犯罪案件4550件8099人，受理审查起诉网络犯罪案件9838件16146人。网络犯罪主体呈现年轻化，“流量经济”伴生新型网络犯罪等趋势

明显。

据通报，从网络犯罪主体看，“90后”“00后”涉案人员合计占起诉总人数的近70%，涉未成年人网络犯罪案件共计309件338人。

从审查起诉案件数量看，前三名犯罪分别为帮助信息网络犯罪活动罪3963件，诈骗罪（电信网络诈骗）1759件，掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪1190件，上述三罪名共占审查起诉案件数的70.4%。

上海市人民检察院介绍，近年来，直播行业的兴起孵化催生出了“流量经济”，与此伴生的新型网络犯罪趋多态势明显，除“网络水军”利用网络流量实施非法刷单炒信、刷量控评等犯罪外，不法分子还借用人工智能、区块链等新技术新业态“热度”，通过流量变现获取违法所得。此外，网络犯罪还持续向教育、食药、消费等民生领域侵蚀蔓延。

面对网络犯罪新趋势，上海检察机关全链条打击“网络

水军”造谣引流、刷量控评、有偿删帖等网络黑灰产犯罪，并联合本市打击网络黑灰产联盟起草《网络游戏黑灰产治理调研报告》，形成《网络黑灰产问题处置指南》。

围绕企业信息数据安全、网络著作权、商业秘密等核心关键领域，办理相关案件127件213人，全力维护企业数字资产权益。聚焦网络民生、民情，对非法处理个人信息、违法提供通讯传输和支付结算服务等行为加强治理，办理327

件涉个人信息公益诉讼案件，有效维护国家、社会公共利益。

在实现全市基层检察院网络检察办公室全覆盖的基础上，上海检察机关还依托上海智联检察研究中心，探索建立以徐汇“光启X空间”、杨浦“清朗Y空间”为地理坐标系，各区域空间站为载体的“一中心、两空间、多集群”上海网络检察综合履职“e空间”，形成网络受损权益快处、大模型业态维护、协同联动净网等一批职能鲜明、特色突出的综合履职新机制。

上海公安开展“砺剑2024”第24次集中清查整治行动 对已化解的家庭婚恋纠纷开展回访

□记者 陈颖婷

本报讯 日前，上海公安机关在全市范围组织开展“砺剑2024”第24次全市集中清查整治行动，严厉打击各类突出违法犯罪，深入排查化解矛盾纠纷，全力确保本市社会大局持续安全稳定。

行动期间，上海公安机关组织开展夜间集中综合查缉行动，在全市重点路段、重点部位、警情多发地段开展设卡临

检，加大对可疑车辆、人员和物品的盘查力度，进一步提高见警率、管事率。同时，上海警方还组织发动“平安屋”“平安商户联盟”等群防群治力量，加强对人群聚集地点位巡查力度，及时消除各类安全隐患。

针对未化解的矛盾及重复纠纷警情，全市公安民警依托“三所联动”矛盾纠纷化解机制，会同相关职能部门积极开展集中攻坚调处。对今年已化解的家庭婚恋、经济等重点纠

纷开展全量回访排摸，确保调解协议落实到位。

行动当天，全市交警部门在交通事故易发重点路段、时段开展交通执法，严查严处非机动车闯红灯、越江隧道闯禁、逆行、不戴头盔等突出违法行为；围绕高速公路、国省干道、物流园区等大型车辆高频通行区域，持续加强对大型车超载、右转不礼让行人等交通违法整治力度，全力压降非机动车、大型车交通事故。

上海网球大师赛、LPGA高尔夫锦标赛上演“梦幻联动” 闵行警方护航2项国际赛事圆满落幕

□记者 季张颖

本报讯 上海网球大师赛、别克LPGA高尔夫锦标赛两项赛事周末在上海闵行迎来决赛争夺，面对叠加客流，闵行公安在进场安检、场内巡查、交通疏导等方面优化措施，做足

预案，全面提升运动员和观众的赛事体验。

“高尔夫球观赛方式主要以跟随选手为主，因此我们将警力部署在主干道和外围区域，减少赛事核心区域的巡逻，配合主办方维护好现场秩序。”治安支队民警杨建华介绍。

交警部门还在原有安保基础上，在昆阳北路、元江路沿线增加30余名“流动+固定”警力，加强道路疏导力度，在高峰时间段及时采取“开合式”放行临时道路管控机制，为群众开启“绿色通道”，确保亮相赛事圆满落幕。

上海非机动车或行人严重违法亡人事故中 60岁以上肇事者超半数

□记者 陈颖婷

本报讯 记者近日从上海交警部门了解到，今年上海因非机动车或行人一方严重违法导致的亡人事故中，超半数以上肇事方年龄在60岁以上。在这些事故的成因中，最突出的违法行为是闯红灯，占39.2%，还不同程度存在未按规定让行、逆向行驶、超速行驶等易致祸行为。

岁的赵阿婆坐上了她的新车，这是儿子为了方便她出门专门挑选的老年代步车，当天带她在小区附近的闹市路上练习驾驶。不料赵阿婆上车后不得要领，没走多远就径直横穿道路，与一辆正常行驶的小客车相撞，所幸事发时小客车速度不快，赵阿婆没有在事故中受伤。静安交警经调查，认定赵阿婆承担事故全责。

据统计，今年以来，全市因非机动车或行人一方严重违

法而导致的亡人交通事故中，肇事方年龄在60岁以上的占比达56.2%，其中本市户籍老年人占比达77%。为了针对性提高老年人交通安全意识，有效防范和遏制老年人交通事故的发生，全市公安交警部门动员脑筋，联合街镇、辖区派出所、老年大学、公益企业等各方力量，深入老年群体的生活圈、社交圈、兴趣爱好圈，通过各种形式开展交通安全宣传，有效提升老年群体的安全防范意识。



奉贤公安民警上门为老人提供拍照服务

为老服务，法律援助……

迎“敬老月”，上海将举办近60场系列重点活动

□见习记者 陈姝楠 王雅雯

本报讯 正值全国第十五个“敬老月”，近日，由市老龄办、市退管办、静安区总工会、市医务工会和市老年基金会主办的“久久贴心”为老服务活动在大宁公园罗马广场举行。来自社会各界的200名志愿者利用自身优势，为老年群体带来了法律援助、退休职工互助保障、智能手机运用、老年居家消防等咨询服务，以及理发、修伞、修鞋等便民服务。记者从市民政局获悉，今年上海“敬老月”系列重点活动共有近60场。

“新剪的发型太满意了！”当天上午，在大宁公园晨练的市民张老伯体验了理发便民服务后高兴地告诉记者，在此散步的不少老年朋友见状也陆续过来“凑起了热闹”。现场，剪纸、面塑、草编等非遗体验，以及涉老政策法规、退管工作展示等宣传展板，营造

出浓浓的敬老氛围。

记者获悉，与以往不同的是，今年除了大宁公园的主会场外，各区也设立了多个“久久贴心”为老服务市集的分会场。比如虹口区设立“久久贴心，悦享银龄”银发生活市集；宝山区举办“久久贴心，公益助老”为老服务活动等。

2024年上海“敬老月”系列活动期间，黄浦区打浦桥街道将举办第二十届金婚庆典活动，青浦区将举办“上善青浦，助老有我”综合为老服务活动。

另据悉，“敬老月”期间，奉贤公安分局青年民警们走进辖区田间地头、养老机构、住宅社区慰问高龄老人，陪伴大家一起过节。黄浦公安分局淮海中路派出所也联合区有关部门举办“重阳秋色暖 相伴情更浓”综合服务活动，通过法律知识普及、户籍政策释义、防范安全宣传及苦恼事烦心事化解，进一步贴近老年人心间，不断提升老年群体法治素养和防范意识，帮助困境老年人解决生活难题。